

新冠肺炎重症监护病房护士真实体验的质性研究

李帅帅^{1,2} 殷嫔嫱^{3*}

中南大学湘雅二医院 1重症医学科 2临床护理教研室 3儿童医学中心 湖南长沙 410011

[摘要] 目的 探讨新冠肺炎重症监护病房护士的真实体验,为进一步提高护理应急管理水平及为对护士实施人文关怀提供依据。**方法** 采用质性研究中的现象学研究方法,对14名新冠肺炎重症监护的护士进行深入的半结构式访谈,采用Colaizzi七步分析法进行资料分析。**结果** 分析提炼出4个主题:强烈的职业使命感和社会责任感;前期救治工作困难多;克服困难,努力救治每一位危重症患者;促进沟通,加强小组协作能力,提升凝聚力;抗疫护士普遍出现个体应激反应,程度不一,女性多于男性。**结论** 疫情期间,重症监护病房护士个体应激反应大,管理者应深入了解重症监护病房护士的身心状态,给予充分的关心与理解,加强护士培训,提高护士心理素质,加强应对突发公共卫生事件的能力。

[关键词] 新冠肺炎,重症监护病房,护士体验,质性研究

[中图分类号] R47

[文献标识码] A

[文章编号] 1677-3219(2020)07-031-03

新冠肺炎爆发后,截至2020年3月1日,全国累计派出344支国家医疗队,共42322名医务人员,医生有11416人,护士有28679人,支援湖北新冠肺炎救治工作,同时全国各地采用“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的办法救治重症患者,开展定点医院新冠肺炎患者重症患者的救治工作,抽调各级医院医护人员支援建设重症隔离病房,^[1]。支援重症监护病房护士常有工作负荷重,压力大,身心疲倦、焦虑等应激反应。^[2]为深入探究新冠肺炎隔离病区ICU护士的真实体验,以期为重症监护病房护士的团队管理,采取有效策略缓解重症监护护士应激反应提供合理化建议,现通过质性访谈法对湖南支援新冠肺炎定点医院重症监护病房的护士进行研究,报告如下:

1 对象与方法

1.1 研究对象

采用方便抽样和滚雪球抽样,选取支援湖南新冠肺炎定点医院重症监护病区工作的护士为研究对象。纳入标准:参加重症监护病房工作且支援时间≥7天;第一次参加公共卫生救治工作;遵自愿参与和知情同意的原则。共14名访谈对象。

表1: 研究对象一般资料(n=14)

护士 编号	性别	年龄	工龄	学历	职称	婚姻 状态	科室
N1	男	27	5	本科	护师	未婚	重症医学科
N2	男	27	5	本科	护师	未婚	重症医学科
N3	女	30	8	本科	主管护师	已婚	重症医学科
N4	男	27	5	专科	护师	未婚	重症医学科
N5	女	34	15	本科	主管护师	已婚	呼吸内科
N6	女	33	12	本科	主管护师	已婚	重症医学科
N7	女	36	15	本科	主管护师	已婚	重症医学科
N8	女	32	12	本科	主管护师	未婚	重症医学科
N9	男	28	4	本科	护师	未婚	重症医学科
N10	男	27	5	本科	护师	已婚	重症医学科
N11	女	28	3	本科	护师	未婚	呼吸内科
N12	女	29	4	本科	护师	已婚	泌尿外科
N13	女	28	3	本科	护师	未婚	呼吸内科
N14	男	27	5	本科	护师	未婚	重症医学科

1.2 方法

1.2.1 访谈方法

本研究采用现象学研究方法进行半结构式访谈。采用面对面或电话访谈形式逐一访谈。访谈过程全程录音,同时观察受访者的语气、动作、反复出现语句和关键字。访谈选择

适宜的时间,在安静的状态下进行,时间10~20min。访谈至第14个对象时主题信息出现饱和,结束访谈。

1.2.2 访谈内容

结合自身新冠肺炎的工作经历,在阅读大量文献的基础上,咨询专家意见,总结制定访谈提纲。提纲内容:①在整个支援过程中感觉如何?②遇到过哪些困难?③让你印象深刻的事情有哪些?④抗疫期间有无出现心理上的不适?

1.3 资料分析方法

访谈结束后24小时将访谈资料转录,两人共同讨论分析资料,采用Colaizzi七步分析法,提炼主题。^[3]

2 结果

2.1 强烈的职业使命感和社会责任感

新冠疫情爆发,闻令而动,主动承担使命,ICU护士勇敢的站出来,承担长沙市新冠肺炎定点医院的救治工作。N1“每个男孩子心中都有一个英雄梦、江湖梦,参加抗疫工作就是一种使命感,没有那么多的顾虑和恐惧。”N2“下次发生类似的情况,我还会毫不犹豫的报名。”N6“如果不参加抗疫,我想我会后悔的。”N14“仅凭自己一腔热血,做出自己的贡献。”

2.2 克服困难、团结协作,提升团队凝聚力

2.2.1 前期救治工作困难多,定点医院条件有限:N6“定点医院前期准备工作不充分,未考虑建设重症监护病房。收治病人后往往是轻症、重症、危重症混住。”N9“当时病房不具备现代化ICU病房的建设标准,部分设备老旧,不具备多功能

床位,中心管道氧源压力不稳定,缺少压缩空气源。”N10“让我印象最深刻的是那一台一代的PICCO监测,没人教你使用,全靠自己摸索。”N14“前期消毒隔离制度不完善,在病区二缓冲区监测到新冠病毒,现在想起来还有点后怕。”

2.2.2 克服困难,努力救治每一位危重症患者:N1“记得我给那位患者紧急插管,当时是凌晨4点左右,医师不能马上进入隔离病房内,眼看着病人血氧饱和度急剧下降,我选择在没有正压头罩的情况下,给病人插了管。”N9“刚进入病房不知从哪下手,一脸懵。”N11“但天气热时,穿着防护服根本透不过气来,带着多层手套操作难度大,而且护目镜还起雾。”N12“穿着防护服工作,感觉不是很吃得消。”N14“病人神志转清,突然给我们竖起大拇指,我感觉到一股力量,给了我们很大的精神支持。”

2.2.3 促进沟通,加强小组协作能力,提升凝聚力:N3“一线护理工作中沟通衔接不是很好,由于抗疫护士来自各

级医院，资历背景不一，会影响护理的同质性，同时频繁的更换护士长，对护理工作也会有影响。”N12“与ICU护士相比，我还是有挫败感，小组长会经常给我鼓励和安慰，而且会很详细教授ICU才能见到的操作，整体氛围也很轻松。”N13“病人情况不好的，要求一线护士转床，在那种情况下真的很理解，也吃不消。”

2.3 抗疫护士普遍出现个体应激反应，程度不一，女性多于男性。N9“隔离期的时候，体温38.0℃，心理压力大，害怕感染病毒，每个二十分钟量一次体温。”N11“睡眠状态不好，断断续续，感觉很烦躁。”N12“刚开始有点害怕，不知道会遇到什么样的情况，担心防护服破裂，不熟悉ICU常见的抢救技术和配合。”N13“回到酒店休息，经常想起工作时的画面，担心自己照护能力不足。”

3 讨论

3.1 参加新冠肺炎重症监护病房的抗疫护士责任感、使命感强

本研究访谈对象均表现出强烈的责任感和使命感，他们的抗疫经历被描述是一种责任感，以减轻患者的痛苦和保护患者安全为宗旨，共同努力，保卫人民生命健康。“国家兴亡，匹夫有责。”在未知的疾病和难以预见的风险面前，抗疫护士担心被感染和担心他们的家庭，但他们仍然申请加入战斗，拿起自己的责任，专注于自己的职责，并表现出团结和专业的精神奉献。

3.2 注重支援护士的负性情绪，融入人文关怀，及时疏导

面对突发公共卫生事件，特别隔离病区重症监护病房的护士普遍出现不同的应激反应。^[4]徐明川等^[5]首批抗击新型冠状病毒肺炎的临床一线支援护士调查发现：85.37%的护士存在心理问题，原因可能与担心感染、应对公共突发事件经验少、工作负荷巨大等有关。秦月兰等^[6]湖南省部分一线医务人员具有焦虑、抑郁、恐惧等负性情绪，且有一定程度的饮食和睡眠障碍。除徐明川等^[5]提到的原因外，还包括非ICU护士导致挫败感、对工作环境不熟悉、患者死亡刺激等。隔离病房支援护士来自各级医院，对支援医院重症监护病房环境不熟悉，工作方式差异大，这就需要护士迅速适应新的环境和团队合作方式。建议：①重症监护病房护士长，采取高效的护理工作方法，在广泛征求在岗护士的意见基础上，制定出适合病区的工作制度和流程及穿脱防护服制度和流程，培训和考核新进支援护士穿戴防护装备和设备技巧，避免护士的自身感染，使所有在岗护士尽快适应新的工作环境。②搭建ICU护士网络心理干预平台^[7]，包括通过自制网络APP进行自我测量、根据自测结果推送心理处方、心理专家进驻心理疏导微信群，心理援助热线等。③小组长负责制，形成团结协作、严肃活泼的支援工作氛围、监控本小组各成员的心理动态、及时上报有感染风险的不良事件④危重症病人难免因疾病进展或病情反复而死亡，杨玲莉等^[8]研究指出：一线护士面对病人死亡表现出紧张与恐惧、敏感和焦虑、失落和无奈、坦然淡定的内心体验，可通过微信群集中讨论死亡事件和分享感受和想法，对负性情绪严重者通过心理干预平台，及时疏导。采取以死亡应对能力为导向的教育干预和资源支持，从而提高护士死亡应对能力^[9]。

3.3 弹性合理排班，促进沟通

本研究对象均表示进入隔离病房出现身体不适和疲惫感，与穿戴严密的防护装备有关。进入隔离区的护士要求戴一次性医用帽、N95口罩、护目镜和面屏，穿隔离衣和防护服、靴

套，进行各项护理操作时还要戴多层隔离手套，厚重的防护装备给护士躯体上不适，如器械相关性损伤、耳面部勒伤、手腕部湿疹等，同时严密的防护使护士处于较严重的缺氧状态而感觉憋喘，而重症隔离病房的工作强度大很多，容易进一步加重护士的躯体不适感。除治疗、护理工作量大，个体处于高强度的工作状态外，有时防护用具短缺，护士自觉减少进食、上厕所频次等，也增加了他们的身体负荷感受。^[10]个人防护装备是导致护士的主要压力源之一^[11-13]。建议：①由有资深ICU管理经验的护士长，担任隔离重症监护病房的管理者，同时注意优化护理工作流程，主张集中护理操作，合理布局消耗性物资摆放，就近取用原则，减少护士频繁走动导致体力消耗。②促进医护、护护、护患的有效沟通，制定传呼机标准用语和程序，辅助应用通讯设备加强病情交流、快速设备调配、抢救配合默契、组织启动应急预案的实施等③鼓励支援护士利用下班隔离休息时间，充分利用有限的酒店空间进行有氧运动、瑜伽等，放松身体，释放压力，增强体质，更好的投入重症监护病房工作。

3.4 充分调动社会和家庭的支持

本次访谈发现，支援护士在隔离病区工作期间感受到社会各界、领导、家人的支持和鼓励，使支援护士感觉温暖，更加认同自我职业，坚定完成抗疫任务。同时隔离期的支持也必不可少，有利于减少抗疫护士不良心理反应。建议：①政府充分保证防护物资供应的问题，保证防护用品的质量和安全，后勤统一安排舒适的酒店住宿，合理安排饮食，上下班交通等问题，让护士抗疫工作无生活忧虑。②防止关于疫情的虚假新闻给社会和家庭带来的负面影响，积极引导媒体宣传抗疫正能量，鼓励社会科学看待疫情，避免恐惧和混乱，营造有序的疫情防控氛围，从而使护士或得更多的社会和家庭的支持。③特殊时期，医院和科室领导的关心和慰问会给护士带来肯定和感动，调动社会对护士职业的认可，有利于增加护士职业满足感，让护士更好的投入抗疫支援工作中去。管理者关心员工与护士的职业价值观呈正相关，而护士的职业价值观又对其工作投入有明显预测作用。^[14]

4 小结

本研究通过深入访谈，得出新冠肺炎重症监护病房支援护士的照护体验既有积极方面，也有消极方面。重症监护病房护士工作负荷巨大、遇到困难和挑战多、个体应激反应存在等情况，通过社会、领导、家人等各方面的支持和帮助，抗疫护士感受到温暖，增加了护士的职业满足感和认同感，自我价值体现。管理者需注重护士的感受，融入人文关怀，采取积极减压策略，减轻护士的个体应激反应，提高危重患者护理质量，提高护士职业的价值和认同感。同时，加强突发重大公共卫生的培训和学习，完善应急管理系统，建设战备应急护理梯队，培养出一支优秀的护理队伍。

【参考文献】

[1] 湖南省卫生健康委员会.湖南省决定启动重大突发公共卫生事件一级响应 2020-01-23.[EB/OL].http://wjw.hunan.gov.cn/wjw/xxgk/gzdt/zxzw_1/202001/t20200123_11164059.html

[2] 吴香花,冷秋,张凡,胡莉,孙蕾,吴艳丽.首批ICU护士新冠肺炎隔离病区工作体验的质性研究[J].齐鲁护理杂志,2020,08:85-87.

[3] 刘明.Colaizzi七个步骤在现象学研究资料分析中的应用[J].护理学杂志,2019,11:90-92.

(下转第35页)

社区医院要不断强化健康教育的力度，加大健康教育的投入力度，结合其个性化需求，制定科学的健康教育方法，将健康教育与我国医疗服务联系起来，积极改进健康教育策略，提升妇女保健工作的效果^[4]。与此同时看，要强化对健康教育工作人员的相关培训，提升医护人员的综合素养，锻炼其人际交流能力，提高患者满意度，确保妇女健康工作的顺利开展。通过定期组织妇女参与保健知识讲座，拓展妇女的知识视野，让广大妇女积极养成健康的生活方式，让其养成良好的行为习惯，提高其生活质量^[5]。

本次研究结果显示：与对照组相比，观察组的健康知识掌握情况比较好，对比有差异($P<0.05$)，同时观察组患者的并发症发生率比较低，对比有差异($P<0.05$)。通过对对其进行基础健康教育，在保健工作中普及相关知识，指导其养成良好的生活习惯，促进其身体健康。随着社会经济的迅速发展，人们的生活水平不断提高，我国在妇女保健工作方面也取得了不错成就，但与全面实现妇女生殖健康的目标来看，依旧存在很大差距。就当前我国妇女保健工作来看，医疗机构对妇女提供的保健服务尚不能满足其个性化需求。鉴于此，作为医务工作者，要积极创新妇女保健教育的方法，从而提

(上接第32页)

[4] 杨燕妮，肖东霞，程红缨，朱京慈.护理人员参加汶川地震现场救援体验的质性研究[J].解放军护理杂志，2009, 15:5-7+13.

[5] 徐明川，张悦.首批抗击新型冠状病毒感染肺炎的临床一线支援护士的心理状况调查[J].护理研究，2020, 03:368-370.

[6] 秦月兰，陶美伊，李珍，陈醒，陈娜.湖南省新型冠状病毒肺炎疫情防控一线医务人员心理健康水平调查[J].全科护理，2020, 08:957-962

[7] 黄雪花，肖青青，喻红，刘娅，黄霞，王雪.新冠肺炎疫情下网络心理危机干预模式在一线医护人员中的建构[J].四川精神卫生，2020, 02:111-114+120

[8] 杨玲莉，邹琳娜，戴跃青，匡曼.抗击新冠肺炎一线护士面对病人死亡的内心体验的质性研究[J].全科护理，2020, 10:1208-1211.

(上接第33页)

对小儿呼吸道阻塞性疾病开展内科治疗，先确保呼吸道处于通畅状态，再根据疾病严重程度与呼吸困难情况开展针对性治疗。治疗方案首选药物治疗，若有需要可联合激素与抗生素应用，给予患者抗病毒药物，再根据患者实际情况进行相对应治疗，比如喉气管支气管痉挛会应用氨茶碱解痉，这对内科治疗效果不理想的患者，可开展外科手术治疗或者进行气管插管治疗^[4]。有相关研究称：部分家属对呼吸道阻塞性疾病在就诊前，自行对患者服用抗生素，从而导致机体出现耐药性，影响治疗效果。对小儿患者实施治疗，先了解其机体情况再做出诊断，改善患者机体不适。部分患者居住环境中甲醛，这对小儿呼吸系统有一定损伤，从而导致其出现不同程度上呼吸道炎症反应，诱发呼吸道阻塞性疾病^[5]。

通过此次研究中得出：两组患者在治疗结果方面实施比较，常规治疗88%，内科治疗97.33%；两组患者在治疗时间与临床不适症状好转时间方面相比较，内科治疗优于常规治疗；这充分证明了内科治疗优势性，根据患者疾病严重程度进行

升我国妇女保健服务的效果。相关研究资料显示：综合性健康教育旨在围绕妇女的生殖健康的目标，对其实施有针对性地个性化保健服务，以此提升妇女的生活质量。在健康教育过程中，要结合妇女的实际需求，有针对性地开展综合性健康教育，尤其要注重妇女保健的效果，促进其健康成长。

综上所述，妇女保健工作是临幊上重要的工作，健康教育在妇女保健工作中具有显著价值，值得临幊推广。

【参考文献】

[1] 石春燕.健康教育与护理促进对社区妇女卫生保健的干预影响研究[J].家庭医药，2019, (7):253.

[2] 袁国风.疾病预防控制工作在城乡社区卫生服务中的应用探讨[J].中国卫生产业，2017, 14(12):183-184.

[3] 曾丽，孙秋香，高艳，等.疾病预防控制工作在城乡社区卫生服务中的应用分析[J].齐齐哈尔医学院学报，2016, 37(19):2444-2445.

[4] 黄文玲.健康教育在社区妇女保健中的干预效果研究[J].中外女性健康研究，2020, (2):19-20.

[5] 范英姿.健康教育与护理促进对社区妇女卫生保健的干预影响[J].母婴世界，2019, (23):264.

[9] 陈炜琳，马红梅，王萧，陈娇娇.护士死亡应对能力的研究进展[J].中华护理杂志，2019, 12:1795-1799.

[10] 张红梅，陈京利.SARS病房护士工作压力源及压力的研究[J].解放军护理杂志，2004, 09:96-97.

[11] 修晓萍，杨旭，张菊，宋砚坤，黄娟.新冠肺炎疫情期间急诊科护士压力调查分析及对策[J].齐鲁护理杂志，2020, 05:10-13.

[12] 董宁，张林，王琳，鲍美娟，叶虹，汤咏军，卢洪洲.H7N9型禽流感应急病房内护士工作压力调查分析[J].护理研究，2014, 05:542-544.

[13] 张立，沙莉，鲁桂兰.突发传染性公共卫生事件中护理人员心理压力的研究现状及前景展望[J].护理实践与研究，2011, 22:103-105.

[14] 郭慧玲，宋春燕，王改丽，黄海燕，刘义兰.重症新型冠状病毒肺炎病人隔离病房支援护士工作体验的质性研究[J].护理研究，2020, 06:934-937

针对性治疗，从而保证治疗安全性与针对性，减少对机体损伤，缩短治疗时间，提高预后效果。

综上所述：针对小儿呼吸道阻塞性疾病应用内科治疗价值高，即可保证临床疗效，还可减少对机体不适反应的发生，减少治疗时间，节省医疗费用，安全可行性高，符合临床需求。

【参考文献】

[1] 李步云.小儿呼吸道阻塞性疾病儿内科治疗分析[J].中国医药指南，2013, 11(20):123-124.

[2] 陈英兰.小儿呼吸道阻塞性疾病的急救与护理[J].中国医学工程，2013, 21(10):180.

[3] 张卫芳.超声雾化及联合氧气驱动雾化治疗慢性阻塞性肺疾病急性加重期患者的疗效观察[J].中国现代医药杂志，2017, 19 (9) : 53-55.

[4] 陈莉莉.氧气驱动雾化吸入治疗在呼吸内科疾病的應用与护理[J].健康必读(中旬刊)，2013, 12 (9) : 266.

[5] 王双乐，杨楚，李创伟，等.小儿危重呼吸道阻塞的临床诊断和治疗[J].中华耳鼻咽喉头颈外科杂志，2010, 41(4):251-254.